
..., 
CERCETARILE ARHEOLOGICE DIN ANII 1997-1998 DE 

LA BELGOROD-DNESTROVSK (CETATEA ALBĂ) 

1. RAPORT PRELIMINAR PRIVIND CERCETĂRILE ARHEOLOGICE DE LA 
BELGOROD - DNESTROVSK - PUNCTUL CITADELĂ- 1997 

l /storicu/ cercetări/or 

Despre impresionantul monwnent de la limanul Nistrului - cetatea medievală - s-au scris de-a 
lungul vremii nenumărate pagini. Aşezată pe locul anticului oraş Tyras, ea a atras de timpuriu 
atenţia călătorilor, a militarilor sau a cărturarilor care au remarcat la ca felurite aspecte: mărimea, 
grosimea zidurilor, nwnărul mare de turnuri şi de incinte sau culoarea albă predominantă. 

Prezenţa noastră în situl de la Limanul Nistrului a fost posibilă în urma acordului de 
colaborare dintre Institutul de arheologie al Academiei Ucrainene de Ştiinţe şi Institutul Român de 
Tracologic al Ministemlui Educaţiei Naţionale, care a şi finanţat cercetările efectuate de noi. 

Având în vedere literatura ştiinţifică atât de bogată, ne vom referi în cele ce urmează doar la 
cele: rnni irnporla11/c co11lribufii privind ,o;/11</iul fortificaţiei de aici. 

Într-adevăr, lăsând la o parte descrierile de la îm:cputul secolului trecut I sau de la jumătatea 
sa - ne referim aici la G. Castelneau, Essai sur l'histoire ancienne el modeme de la nouvellc Russic, 
ed. a II-a, Paris, 1 827, voi. I, p. 48-49 şi foarte interesantele aprecieri din 1 843 ale unui călător polon 
- "eclate uriaşă clădit.ă din piatră albicioasă" - apărute în culegerea lui P.P. Panaitescu, Călători 
poloni în ţările române, Bucureşti, 1 930, p. 246-247 -, veacul nostru a adus cu sine o avalanşă de 
contribuţii datorate unui nwnăr mare de savanţi. Vom menţiona pe Ernst von Stern, O poslcdnih 
raskopka.h v Akkcrmanc, 1901  şi Raskopld v Akkcnnanc Jetom 1912 goda, 1 9 1 3, apoi pe N. Iorga, 
Studii istorice asupra. Chiliei şi Cetăţii Albe, Bucureşti, 1 900, N.P. Batiuşcov, Basarabia. 
Jstoriccskoic opisanic, S. Petersburg, 1 892 (foarte interesantă pentru gravura şi desenul cetăţii), Al. 
Lapcdatu, Gravuri şi vederi de la Cetatea Albă, publicate în Buletinul Comisiunii Monwnentelor 
Istorice, 19 13, p. 57-66, acelaşi, Câteva vederi nouă de la. Cetatea Albă, ibidem, 1 9 14, p. 14 1 - 142. 
Înregistrăm apoi alte câteva contribuţii româneşti între care amintim: Gr. Avakian, Cetatea Albă. 
Cum se distruge WJ monwncnt istoric, Bucureşti, 1 924, S. Panaitescu, Cetăţile ruini, în Anuarul 
Comisilmii Monumentelor Istorice - Basarabia, I, 1924, p. 1 03-106 (descriere şi foto), N. Iorga, Les 
chateaux occidcntcaux, în Buletinul Comisiunii Monwncntelor Istorice, 1 929, p. 54-56 (cu plan şi 
gravură), Gr. A vakian, Săpăturile de la Cetatea Albă, în Anuarul Comisiunii Monwnentelor Istorice 
- Basarabia, III, 1 93 1 ,  p. 4 7- 104 şi, separat, la Chişinău, 1 93 1 ,  60 p. , P. Nicorescu, Lucrări de 
consolidare 1'>i restaurare la Cetatea Albă, în Anuaml Comisiunii Monumentelor Istorice, Basarabia, 
II I, I 93 I ,  p. I I 5- 1 28 şi extras. Date interesante se mai pot afla pentru perioada cercetărilor de 
dinainte de cel de-al doilea dizboi mondial Ia Maggiorotti Andrea Leone, Architetti e arc/Jitctture 
mi/itan: voi. I ,  1 933, p. 3 14-323, unde cetatea, numită aici Moncastro, este considerată "opera 
gcnovese", deci construită de către aceştia. 

În perioada postbelică au fost aduse contribuţii de mare însemnătate cu privire la diferitele 
probleme ridicate atât de cetate (fortificaţii) cât şi în privinţa vieţii economice, politice şi militare a 
aşezării. 

Remarcăm, în special din perspectiva docwnentelor otomane, studiile lui Nicoară Beldiceanu, 
La. conquete des citcs marchandes de Kilia ct de Cetatea Albă par Bayczid II, în Sonderdruck aus 
Siidost-Forschungen, B.  XXIII, Miinchen, 1 964, p. 36-90, idem, Kilia ct Cetatea Albă a travcrs fes 
docwnents ottomans, în Revue des Etudes Islamiques, 1 968, 2, p. 2 1 5-262; iar mai nou, geneza 
oraşului precum şi raporturile comerciale ale acestuia au fost evocate de V. Spinei, La genesc des 
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villes du sud-est de la Moldavie et Ies rapports commerciaux des XIJIC-Xfl/e siecles, în Balkan 
Studies, 35, 2, Tessaloniki, 1 994, p. 1 97-269. 

Această listă, fireşte, incompletă, o continuăm cu şirul contribuţiilor aduse la cunoaşterea 
cetăţii dar mai ales a aşezării medievale prin cercetări le arheologice de la Belgorod Dnestrovsk 
după cel de-al doilea război mondial. 

Este locul să precizăm că cea mai bună şi mai completă bibliografie ce s-a realizat până 
acum cu privire la cercetările arheologice de la Belgorod Dnestrovsk - atât în privinţa aşezării cât 
şi a cetăţii - a fost alcătuită şi publicată de A.A. Kravcenko, în lucrarea cu caracter monografic 
Srednevekovyi Belgorod na Dnestre (konec XIII - XIV v.), Kiev, 1 986, p. 1 2 1 - 1 25 .  Vom aminti 
prin urmare acele lucrări, legate prin conţinutul lor de investigaţiile arheologice asupra cărora -
pentm unele cel puţin - doamna Kravcenko a făcut unele comentarii2. 

Aşadar în anii 1 940- 194 1 ,  deci înainte de ultimul război mondial, săpăturile de la Belgorod 
au fost conduse de către directorul muzeului de acolo, V.A. Sahnazarov. Din păcate rezultatele 
investigaţiilor sale au rămas nepublicate iar documentele s-au pierdut cu excepţia unui scurt 
raport3. Cunoscut doamnei Kravcenko, aceasta se pronunţă atât asupra rezultatelor ştiinţifice ce pot 
rezista criticii cât şi asupra aspectelor în care V.A. Sahnazarov a înregistrat eşec. 

Din 1 945 expediţia arheologică condusă de L.D.  Dimitrov, din partea Institutului de 
Arheologie al Ucrainei, îşi propunea pentru prima dată cercetarea Belgorodului medieval simultan 
cu cea a Tyrasului antic. Totodată, cercetarea era pentru prima dată realizată cu ajutorul metodelor 
ştiinţifice de săpare şi se făcea în apropiere de sectorul în care lucrase Sahnazarov în anii 1 940-
1 94 1 .  Nici el scutit de unele erori - în opinia doamnei Kravcenko4 - L.D. Dimitrov are meritul de a 
fi pus bazele cercetării sistematice a Belgorodului medieval, materialele descoperite în timpul 
săpăturii permiţându-i o scrie de observaţii şi concluzi i corecte cum sunt cele privind raportul 
dintre aşezarea antică târzie şi cea medievală. 

Din 1953 şi până în 1 962 săpăturile la Belgorod - este vorba de sectorul A, adică un spaţiu 
din aşezarea medievală, au fost continuate de către A.I. Furmanskaia. Ele au fost încheiate cu rezul
tate interesante. Chiar dacă n-au fost publicate, rapoartele5 i-au fost cunoscute lui A.A. Kravcenko, 
fapt care i-a permis să se pronunţe în legătură cu o scrie de aspecte6. 

În acelaşi timp cu cercetările întreprinse de Furmanskaia, în anii 1 954 şi 1 958 la Belgorod 
au mai fost realizate investigaţii arheologice de către detaşamentul expediţiei pruto-nistrene sub 
conducerea lui M.G. Rabinovici . El a avut drept obiectiv ştiinţific determinarea stratigrafiei 
medievale. Rezultatele cercetărilor din trei sectoare situate în prima curte a cetăţii, nu departe de 
turnul din sud-vest, în a doua curte şi în piaţa din faţa cetăţii, în imediata vecinătate a sectorului A 
(sectoml I ), au servit drept bază pentru stabilirea succesiunii straturilor medievale. 

O nouă etapă în cercetarea monumentului medieval de la Belgorod o formează campaniile din 
anii 1978-1 980 când, potrivit lui A.A. Kravcenko7, expediţia Institutului de Arheologie al Ucrainei 
a efectuat investigaţii numai pe teritoriul cetăţii .  Rezultatele acestor cercetări - fără a lua în con
siderare unele scurte informaţii - n-au fost publicate (este vorba de cercetările lui G.G. Mezenceva şi 
I .A. Ivanenko, din care s-a publicat în Ar/Jeologhiceskie otkrytia, 1 979, p. 369-370, o foarte scurtă 
notă). 

Din 1 963 în componenţa colectivului ce lucra la Belgorod a fost inclusă şi expediţia 
Muzeului arheologic din Odesa, condusă de l .B. Kleiman, iar din 1 965 până în 1 968 acelaşi 
colectiv a lucrat independent. Din 1 969 săpăturile de la Tyras-Belgorod sunt conduse din partea 
Institutului de Arheologie al Academiei de Ştiinţe a Ucrainei de către S .D. Kryzycki pentru ca, din 
1972, să continue expediţia lui l .B.  Klciman. Unificarea sectoarelor şi amploarea cercetărilor a dus 
la atingerea unei suprafeţe de 4000 m2 către anul 19858. 

Toate aceste elemente cu privire la cercetările arheologice de la Belgorod-Tyras arată că 
atenţia celor care au făcut investigaţii aici au avut în vedere aşezarea medievală şi raporturile ei cu 
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oraşul antic în vreme ce fortificaţia - (cetatea cu tot complexul de ziduri, turnuri, şanţul de apărare 
etc.) - a fost mai puţin studiată din acest punct de vedere. Vechimea construcţiei precum şi 
atribuirea ei s-a făcut mai ales pe baza ştirilor - izvoarelor- epigrafice şi documentare9. 

Având în vedere concentrarea investigaţiilor arheologice de până acum în sectoarele din 
afara cetăţii precum şi precaritatea datelor obţinute pe cale arheologică până în anii cincizeci, la 
care se adaugă lipsa unei demonstraţii fără replică în privinţa datei construcţiei primei fortificaţii şi 
a identificării acesteia, ne-am propus o atare cercetare pe care o vom corobora cu toate datele 
cunoscute până acum, de natură diplomatică, epigrafică, numismatică, heraldică, sigilografică etc., 
în vederea unui răspuns cât mai concludent şi mai cuprinzători O. 

//. Amplasamentul săpăturii 

Pornind de la rezultatele cunoscute ale unor investigaţii arheologice I l şi ţinând cont de 
obiectivele propuse de propria noastră cercetare am hotărât deschiderea unor suprafeţe în mărime 
de 5x5 m după cum urmează. 

Pentrn a determina stratigrafia în zona zidului de nord a citadelei şi pentru a ajunge la talpa 
zidului de pe această latură, intre peretele de est al pivniţei şi zidul de est al citadelei - inclusiv 
turnul de nord est - a fost practicată S I cu suprafaţa de 25 m2. Astfel latura de vest a S 1 se află 
perpendicular pe zidul de nord al citadelei la 2,40 m faţă de zidul de est al pivniţei. Profilul de est a 
S 1 cade tot perpendicular pe zidul de nord al citadelei şi se află la 3,40 m de colţul pe care îl face 
acest din urmă zid cu zidul de sud-vest al turnului de nord-est. 

Acest amplasament a mai fost ales şi în intenţia de a surprinde eventuale vestigii care să se 
afle în relaţie cu cele din partea superioară a zidului de nord al citadelei. Într-adevăr, pe acest zid, 
la 5-6 m înălţime, există urmele unui perete ţesut perpendicular altădată, pe zidul de nord al 
citadelei. 

La circa 4,40-4,50 m spre sud de zidul de nord al citadelei, între pivniţă şi turnul de nord-est, 
se afla un mic val de pământ, provenind din astuparea unei săpături pe toată această suprafaţă. La 
data trasării şi executării lui S I am socotit că acest mic val provine din demolarea unei clădiri 
modeme ce s-a aflat aici sau pur şi simplu din materialul rămas după lucrările de restaurare a 
turnului amintit. 

Treptat, impresia noastră că suprafaţa a mai fost săpată s-a adeverit, singura problemă 
rămânând aceea a adâncimii până la care s-a ajuns şi dacă ea a fost o săpătură sistematică, 
ştiinţifică, cu înregistrarea datelor sau nu 12. 

În primul caz suprafaţa deschisă de noi ar putea avea rolul de verificare şi comparare a 
datelor surprinse. În cel de-al doilea caz ea ar putea fi o încercare de a culege toate datele ce se mai 
puteau culege în situaţia dată. . 

În sîarşit, mai precizăm că pentru măsurători a fost ales un waggris deci o cotă O absolut (±) 
la nivelul pervazului nişei întregi din peretele de nord al citadelei la care s-au raportat toate 
adâncimile. Această cotă se află la + 1 60 cm faţă de nivelul de călcare din dreptul nişei respective. 

După patrn zile de adâncire a primei suprafeţe (S l =5x5 m), a devenit mai mult decât evident 
că cercetarea noastră se desfăşura într-un loc în care, până la o anumită adâncime, se mai săpase. 
Pentrn a nu consuma mijloace materiale şi financiare în mod inutil am hotărât să deschidem şi o a 
doua suprafaţă S2=5x5 m perpendiculară pe zidul de est al citadelei în aşa fel încât profilul de nord 
al acesteia se află la 920 cm de intersecţia turnului de nord-est cu zidul de est al citadelei iar 
profilul de sud la 600 cm spre nord de zidul de sud al citadelei şi totodată de intrarea în turnul de 
sud-est al acesteia. 

Totodată, profilul de sud al S2 cade perpendicular pe zidul de est al citadelei în locul 
proiecţiei vârfului de arc frânt din altarul de pe acest perete. În felul acesta sunt şanse ca la ex-
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teriorul zidului de est al citadelei, în continuare, spre est, să mai putem continua cercetarea într-un 
mediu arheologic neatins în 1 929 de către Grigore Avakian care şi-a concentrat efortul către sud şi 
în jurul turnului de sud est la exterior. 

IIL Stratigrafia. Descrierea stratigrafiei 

Trebuie să menţionăm de la început că problema stratigrafiei citadelei precum şi a raportului 
dintre aceasta şi celelalte elemente ale ansamblului cetăţii (ziduri, turnuri, scări, porţi etc.) este 
principalul element ce ne-am propus să-l urmărim, tocmai pentru a da un răspuns cât mai 
convingător la întrebarea: când a fost construită citadeln? 

Înainte de a expune observaţiile noastre cu privire la stratigrafia din cele două suprafeţe 
cercetate - fireşte până la cota atinsă la fiecare în parte - vom face câteva precizări asupra modului 
nostru de lucru: 

Atât S l cât şi S2 au fost împărţite de la început în patru carouri egale de 2,50x2,50 m fiecare 
numerotate de la stânga la dreapta şi de sus în jos (de la nord spre sud). În cadrul fiecărui carou, 
după caz, complexele unnau să primească numărul suprafeţei, al caroului şi apoi al complexului 
însuşi (groapă, zid, mormânt etc.). Materialul arheologic descoperit - respectiv ceramica, obiectele 
din metal, sticlă, oasele etc., vor fi marcate astfel: Suprafaţa nr. , caroul, adâncimea, faţă de zero 
absolut şi indicativul Q=ţitadela. Un alt element pe care l-am avut în vedere în timpul cercetării 
noastre a fost eventuala descoperire a unor vestigii care în 1 929 au fost identificate la suprafaţa de 
călcare a curţii citadelei şi notate ca atare de către Grigore Avakian. 

În ceea ce priveşte stratigrafia din S I ea se prezintă - până la cota maximă atinsă de -580 cm 
din caroul 2, între zidul 32 şi profilul de est al suprafeţei, sub forma a cinci straturi succesive de 
moloz. Acesta este alcătuit din pietre de calcar feruginos şi cochilifer de diferite mărimi, provenind 
în mod firesc din mulţimea sfărâmăturilor produse în timp în cetate şi mereu antrenate la 
adâncimea la care s-a săpat între pivniţă şi zidul de est al citadelei. Dispunerea celor cinci straturi 
de moloz, prea puţin deosebite între ele, din care primele patru au conţinut în mod frecvent resturi 
de azbociment şi alte materiale contemporane (prize, obiecte din lemn -de pildă un căuş din lemn 
datat 1 964) au arătat că săpătura nu s-a desfăşurat pe o suprafaţă mai lată de 3-4 m de la zidul de 
nord al citadelei spre sud. Toate cele cinci straturi au conţinut unne puternice de mortar şi nisip, 
alături de fragmente mai mari sau mai mici de olane. Unele dintre ele au fost uşor identificate cu 
olanele contemporane aşezate la lucrările de restaurare din anii '60 şi '70 pe acoperişul turnului de 
nord-est. Acelaşi aspect uniform a fost înregistrat pe profilul de sud al suprafeţei 1 ,  unde, până la 
adâncimea de -535 cm, în caroul 4, s-au putut recunoaşte cele 4-5 straturi succesive de moloz. 
Ultimul, ceva mai închis la culoare, era alcătuit dintr-o cantitate mai mare de pământ negru-cafeniu 
decât celelalte straturi de deasupra sa. 

În sfârşit, în suprafaţa 1 ,  carourile 1 şi 3, profilul de vest a putut fi cercetat doar până la 
adâncimea de -400 cm, dată fiind situaţia specială creată de prezenţa pietrelor mari demolate din 
zidul 2. 

Astfel, de la nivelul de călcare şi până la adâncimea amintită, profilul de vest al suprafeţei 1 
a fost cu mare dificultate realizat şi susţinut printr-un martor între acest profil şi zidul 2 în zona în 
care acesta din urmă era demolat de intervenţiile repetate din această zonă a curţii citadelei. 

Stratigrafia celei de-a doua suprafeţe, S2, deşi realizată în cea mai mare parte doar până la 
-332-335cm faţă de ± O absolut, este mult mai complexă. Ea ne oferă şansa de a străbate mediul 
arheologic din imediata apropiere a zidului de est al citadelei, chiar sub locul unde se află, ţesut în 
zidul amintit, altarul unei capele ce a funcţionat în vremea stăpânirii cetăţii de către creştini. Mai 
adăugăm că şi aici am ţinut cont de zidurile identificate în 1 929 de către Grigore Avakian şi am 
păstrat numerotarea dată de el. Apariţia în suprafaţa cercetată a zidului 7 (aşa cum 1-a numerotat 
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Gr. Avakian) a determinat de la bun început existenţa a numai puţin de două profile nord şi anume: 
profilul nordic al suprafeţei S2, aflat la 920 cm sud faţă de colţul zidului de est al citadelei cu 
turnul de nord-est. Al doilea "nord", a apărut la nord de zidul 7, la 78 cm faţă de profilul de nord al 
suprafeţei 2. 

Zidul 7, deşi s-a vrut a fi construit perpendicular pe zidul de est al citadelei, are o mică 
deviaţie spre sud-vest, uşor de sesizat. Aşadar, profilul de nord al secţiunii de la vest la est se 
prezintă asfel : după un strat vegetal destul de puţin adânc de 7-8 cm, urmează un strat de umplutură 
conţinând fragmente mici de calcar, bucăţi de mortar şi foarte mult nisip. Acest strat coboară până la 
-264 cm suprapunând un nivel de arsură de 85- 1 00 cm grosime care ajunge astfel la cota 
-349-364 cm. Apoi, în colţul de nord-vest, de la acest nivel în jos, până la -764 cm (cotă maximă 
atinsă din toată suprafaţa nr. 2) se află un strat alcătuit dintr-o enormă masă de fragmente de ţiglă şi 
cărămizi romane, oase şi multe, foarte multe fragmente ceramice (amfore romane cu deosebire din 
sec. 1-111 d.H.). Menţionăm că acest nivel nu a fost depăşit, încă, la cota amintită. Un martor a fost 
lăsat între profilul de nord al suprafeţei 2 şi latura de nord al zidului 7, care are laţimea de 100 cm. 

Profilul de nord, apărut sub zidul 7, are următoarea înfăţişare: de la - 1 5- 1 6 cm, unde se 
termină stratul vegetal din curtea citadelei, se află nivelul la care s-a păstrat la partea sa superioară 
fundaţia acestui zid. Ea coboară pe această parte (nord) până la 90- 1 00 cm, după care, în mod 
aproape uniform sub ea se află un strat de pământ negru-gălbui de nivelare. La rândul său, stratul 
de nivelare, gros de 35-40 cm, a fost amenajat peste un strat foarte consistent de incendiu. El se 
dovedeşte ceva mai gros către vest unde ajunge până la 50-60 cm. Apoi, sub stratul de incendiu, de 
la circa 340 cm şi până la -764 cm mmează un nivel cu multă ţiglă romană, fragmente mari de 
ceramică romană şi cărămizi, de culoare roşu-cărămizie, caracteristică. 

Profilul paralel, formal sub latura de sud al zidului 7, are până la cota de -355 faţă de 
O absolut următoarea înfăţişare: stratul vegetal până la - 10- 1 1 cm, apoi temelia zidului 7 până la 
-203-204 cm. Aspectul în profil al acestei temelii este cu totul altul faţă de cel înregistrat pe latura 
de nord. Aici, în sud, rândurile de pietre sunt abia vizibile datorită dimensiunilor ceva mai mici şi a 
cantităţii mari de mortar care le acoperă (ele formau umplutura dintre cele două feţe ale zidului 7 
pe latura de nord şi de sud; pe această din urmă parte zidul a fost distrus). Sub temelia zidului 7," pe 
această latură, nu mai aflăm stratul de pământ de nivelare atât de evident pe latura sa de nord iar 
talpa temeliei stă pe un nivel de incendiu gros de circa 1 60 cm la vest care descreşte spre est până 
la 85 cm. O groapă cu profilul unui clopot în mal se află doar sub temelia zidului 7 pe o lăţime de 
140 cm, chiar lângă zidul de est al citadelei. Evident, acest profil va fi continuat de cercetările 
viitoare până la epuizarea straturilor arheologice, până la pământul viu. 

Profilul de sud al suprafeţei 2 are următoarea înfăţişare privit de la est la vest: în imediata 
apropiere a zidului de est al citadelei sub un strat uniform de culoare cenuşie cu urme de mortar şi 
pietriş ce măsoară pe toată lungimea profilului cam 1 00 cm grosime, se află o groapă de acelaşi 
profil (clopot) şi de aceeaşi adâncime cu cea din profilul sudic al zidului 7. La limita de jos a 
stratului amintit se află un bloc mare de piatră dintr-un calcar ceva mai dur. Stratul imediat următor 
arc o culoare brun-deschis cu un aspect omogen ca şi primul, fiind surprins pentru moment, până la 
cota de -322 cm. 

În sîarşit, profilul de vest al suprafeţei 2 se înfăţişează astfel: mai întâi aici se continuă stratul 
vegetal absolut superficial (5-6 cm), după care stratul cenuşiu cu pietriş din profilul de sud al 
suprafeţei 2 apare aici la aceeaşi grosime. El continuă la limita sa sudică cu o mică groapă cu pietriş 
fin iar în dreptul profilului sudic al zidului 7 el este despărţit de stratul următor, de culoare brun 
deschis, de un strat de arsură puternică de circa 25 cm grosime. Având în vedere prezenţa în acelaşi 
strat a unor materiale cc aparţin antichităţii, evului mediu şi epocii modeme (ba uneori chiar şi 
contemporaneităţii) inclusiv cele trei monede descoperite în suprafaţa 2, în stadiul actual al cercetării, 
cu o singură excepţie, ne vom feri să le atribuim unui anume nivel, bine determinat cronologic. 
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Această excepţie o socotim cu toată prudenţa situaţia surprinsă în suprafaţa 2 caroul 1 între -340 cm 
şi -764 cm. Aici credem că e posibil să avem de a face cu un nivel roman situat între secolele II î.H.
III d.H. Şi aici însă se impune depăşirea acestei cote şi epuizarea săpăturii până la pământul viu. 

IV. Descrierea resturilor de construc,tii 

Aşa cum am menţionat deja în investigaţiile întreprinse în această campanie, în cele două 
suprafeţe deschise (S 1 şi S2) au fost descoperite şi puse în evidenţă până la cote ce au mers sub 
talpa fundaţiei mai multe construcţii. Cunoscute încă din 1 929, ca traseu general, când Grigore 
Avakian socotindu-le "construcţii parazitare" le-a numerotat, ele ne-au folosit în încercarea de a 
surprinde o porţiune cât de cât semnificativă în apropierea zidurilor citadelei nederanjată de 
intervenţiile moderne. 

În prima suprafaţă (S I )  au fost puse în evidenţă imediat sub stratul vegetal, superficial, 
resturile zidului numărul 2 (conform nun1erotării lui Gr. Avakian) realizat din piatră legată cu 
mortar. În aceeaşi suprafaţă lUl al doilea zid, din acelaşi material ca şi primul şi paralel cu el, a fost 
descoperit începând cu adâncimea de -458-462 cm. El a primit numărul 32, continuând în felul 
acesta numărătoarea zidurilor din complexul fortificaţiei medievale sau pe cele antice, puse în 
evidenţă de săpăturile din 1 929. 

În sîarşit, în cea de a doua suprafaţă au fost interceptate alte două ziduri, dintre care unul, a 
fost identificat uşor cu cel numerotat cu cifra 7 de către Grigore Avakian. Atât cât a permis 
suprafaţa cercetată de noi, adică pe o lungime de cinci metri, am putut observa că zidul 7 se 
intersecta la 900 cu un alt zid, nec1moscut lui Grigore A vakian. 

Acest de al doilea zid, din cea de a doua suprafaţă, vizibil doar pe profilul de vest pe o 
distanţă de 1 20 cm, a primit mUllărul 33.  Menţionăm şi faptul că în 1 929 un zid aflat în unghi de 
900 cu zidul 7 era notat cu munărul 6 cam în aceeaşi zonă dar, din figura 1 (planul cetăţii) l3, este 
evident că ele nu au legătură directă, aşa cmn am surprins noi între 7 şi 33 .  Este sigur însă că zidul 
6 şi zidul 33 s1mt paralele şi foarte apropiate dar zidul 6 se află astăzi sub nivelul de călcare, ca şi 
33 ,  dar mai spre vest. 

Vom prezenta acmn mai în amămmt aceste vestigii. În suprafata 1 ,  zidul nr. 2 este orientat 
nord-sud, fiind adosat acestuia şi nu ţesut odată cu zidul de nord al citadelei. Lungimea acestui zid, 
surprinsă în suprafaţa 2 este de 320 cm, lăţimea sa este cuprinsă între 92 cm şi 1 0 1  cm, iar 
adâncimea până la talpă variază şi ca între 340 şi 360 cm de la coronament. Aceasta din urmă se 
află la - 1 3 8  cm. 

Aşa cum am mai spus, el este construit din piatră faţetată de calcar cochilifer, spongios şi 
feruginos, având un aspect roşiatic caracteristic . Dimensiunea acestor pietre faţetate variază între 
45x20x 1 5  cm şi 80x30x20 cm, de multe ori fiind introduse şi pietre sau fragmente mai mici. 

La coronament, aşa cum s-a găsit la - 1 3 8  cm, se poate vedea cum zidul 2 este construit din 
patru rânduri de pietre, legate între ele cu mortar, iar pe toată adâncimea s-au aflat 22-24 de 
rânduri. Aproximarea noastră se datorează faptului că de la rândul 8-9 de sus în jos restul 
suprafoţei este tencuită. Amenajarea respectivă era necesară chiar dacă la acest nivel ne aflăm, 
desigur, într-o pivniţă. Mai mult, la limita sa sudică s-a putut observa conturul unui arc distrus, din 
care s-a păstrat până la - 1 80 cm ceva din aspectul său. În ceea ce priveşte mortarul cu care pietrele 
se legau între ele în zid, apreciem, în lipsa unei analize de laborator care se va efectua din probele 
extrase, că el conţine destul de mult var dar şi nisip. Structura calcaroasă a pietrelor a înlesnit o 
dată mai mult "sudura" acestora prin intermediul mortarului. În privinţa zidului 32, el a apărut în 
suprafaţa 1 la -458  cm, având o orientare asemănătoare, nord-sud, fiind însă foarte puţin deviat 
spre sud-est. Ca şi zidul numărul 2 el este adosat zidului de nord al citadelei şi nu a fost ţesut odată 
cu acesta din urmă. 
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Sub raportul dimensiunilor, lungimea s a  este 290 cm, lăţimea de 70-75 c m  iar înălţimea se 
mai păstrează pe 55-60 cm. El se află situat la 1 10 cm est de zidul nr. 2. Spre capătul zidului 32, la 
1 80 cm sud de zidul de nord al citadelei, un alt fragment de zid face un unghi de 900 cu zidul 32, 
din care pare să pornească, şi cu zidul nr. 2, pe care îl subtraversează (zidul 2 suprapune traseul 
acestui zid către vest). El a fost notat de către noi cu nr. 34. 

Important este faptul că zidul 32 prezintă pe mai bine de 1 80 cm urme evidente dintr-un 
paviment din calcar, indicând un nivel de călcare, legat de acest zid aflat la cota -494-495 cm 

Zidul 32 este alcătuit din pietre de calcar de o altă calitate şi fără urmele de rugină din zidul 
2. În general s-au folosit blocuri cam de 40x30xl 5/20 cm, el fiind alcătuit în lăţime din trei rânduri 
de pietre. Pe adâncimea păstrată, tot trei rânduri de pietre, măsurau 55-60 cm. 

Între zidul 2 şi zidul 3 2  nu există după părerea noastră nici  o legătură, ele nefiind 
contemporane, iar zidul 2 a fost construit după ce zidul 32 a fost demolat. În schimb, între zidul 32 
şi  34, aşa cum am mai sugerat, pare să existe o relaţie. Este foarte probabil ca zidul 34 să marcheze 
o primă compartimentare între zidul de nord al citadelei şi el însuşi. O a doua compartimentare se 
află la sud de zidul 34 deoarece zidul 32 continuă în această direcţie. 

Tot pentru zidul 32 remarcăm pe axul său median, mai ales în partea de nord, pe circa 1 00-
1 20 cm lungime, păstrarea a circa 20-25 cm din grosimea celui de al patrulea rând de pietre legate 
cu mortar. În ceea ce priveşte datarea lor precum şi atribuirea unor funcţiuni pentru încăperile ce 
le-a alcătuit, putem spune doar că sunt posterioare construcţiei citadelei, oricum după secolul al 
XV-iea şi că, primul, zidul nr. 2, se leagă poate de o pivniţă sau alt fel de încăpere subterană. Fap
tul este sugerat de adâncimea destul de mare pe care o mai are şi astăzi acest zid. Dacă în S 1 ,  aşa 
cum am mai pn:cizat, la cota de -570-580 cm între cele două ziduri paralele numărul 2 şi numărul 
32, continuă să apară materiale antice şi medievale conwmitent cu unele de dată foarte recentăl4, 
suntem siliţi la o maximă prudenţă la orice încercare de datare a vestigiilor de aici. 

În suprafaţa 2 zidul nr. 7 are o orientare est-vest, fiind uşor deviat spre sud-vest. El are o 
lungime de 500 cm, o lăţime în momentul de faţă de 65-80 cm o adâncime observată pe ambele 
laturi de nord şi de sud de circa 1 00- 1 1 0  cm. La fundaţie (talpa zidului), cota este de -220 cm iar la 
coronament, - 1 1 O cm. Materialul din care este realizat acest zid diferă puţin de cel din secţiunea 1 
în sensul că blocurile de calcar sunt ceva mai mari 40x40x50 cm pentru latura sa de nord şi mult 
mai mici pentru rest. Impresia noastră este aceea că latura de sud a acestui zid a fost şi ea faţetată 
ca şi cea din nord, dar a fost demolată într-un moment oarecare. Astfel, el numără pe o distanţă de 
500 cm, 1 3  pietre mari, faţetate, spre nord, în vreme cc către sud pietrele sunt mult mai mici şi 
"aşezate" haotic. Este foarte probabil că un alt rând de pietre faţetate şi completau spre sud. Pie
trele mari de pe nord ale zidului nr. 7 sunt aşezate pe 7 rânduri în adâncime fiind legate cu mortar 
de var cu evidente urme de nisip. Aceleaşi lucruri se pol spune despre suprafaţa zidului 33 surprins 
în profilul de vest al suprafeţei 2. Zidul are o orientare nord-sud, la 90° cu zidul 7, o înălţime de 
1 00- 1 1 O cm iar la coronament se află cu 3-4 cm sub actualul nivel de călcare din curtea citadelei 
(adică, la talpă, are cota -2 1 0-220 cm iar la coronament - 1 30 cm). Subliniem faptul că nu-i putem 
�·ti grosimea dat fiind situaţia evidenţierii lui numai în profil şi deloc în plan. În sfârşit, în suprafaţa 
2 au mai fost descoperite oblic pe peretele de est al dtadelei, orientate nord-est sud-vest (sau 
invers) două pietre din calcar de dimensiuni mari. Ele au în lungime 1 90 cm, lăţimea de 40 cm şi 
sunt aşezate Ia cota -282 cm şi respectiv -309 cm. În stadiul actual al cercetării nu dorim să emitem 
ipoteze pe care, fireşte, le-am putea formula. 

În privinţa corelării zidurilor şi raportul lor cu citadela remarcăm faptul că zidul 7 şi' zidul 33  
sunt la  90° ş i  avem de-a face cu vestigiile unor construcţii adosate zidului de est al  citadelei. 
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V. Descrierea materialelor descoperite 

Precizăm şi în debutul acestui segment al raportului nostru faptul că în cele două suprafeţe 
cercetate materialul arheologic descoperit - cu precădere ceramica - dar şi metalul, sticla, monedele 
etc„ se situează pe un larg registm cronologic adică din secolele IV-III î.H. până în zorii epocii 
modeme şi contemporane. 

Într-o asemenea situaţie vom proceda la prezentarea celor mai interesante materiale, 
operând, fireşte, o selecţie, fără să ignorăm însă şi datele de ordin statistic ce se pot obţine din 
discutarea întregului material. Menţionăm de asemenea că materialul arheologic este puternic 
fragmentat. Fie că este vorba de ceramica grecească, romană, bizantină sau românească, ea se 
prezintă sub formă de fragmente destul de mici, piesele întregi sau întregibile fiind destul de rare. 

Ceramica grecească (elenistică) este prezentă în ambele suprafeţe studiate. Din păcate, atât 
în S l cât şi în S2 fragmentele - destul de mici - au apărut în condiţiile stratigrafice amintite, adică 
asociate cu material ceramic medieval sau modem. 

Între fragmentele descoperite se remarcă cele din S2 cu decor pictat pe care le plasăm în 
secolele IV-III î.H. Interesant este faptul că s-au găsit în imediata vecinătate a nivelului roman din 
secolul II î.H.-III d.H„ fiind despărţite doar de martoml lăsat la nord de zidul 7, între acesta şi 
profilul de nord al suprafeţei 2. Prezenţa unor fragmente ceramice aparţinând perioadei elenistice 
în perimetml citadelei, asociate cu vechile rezultate ale lui Grigore Avakian consolidează ideea cu 
privire la întinderea oraşului antic Tyras sub actuala suprafaţă a cetăţii până la o zonă ce va trebui 
determinată. 

Ceramica romană1 5 . Este de departe cea mai vie şi mai masiv reprezentată, cu deosebire în 
suprafaţa nr. 2. Aici, în S2 caroul l între -340 cm şi -764 cm (cota maximă atinsă în cele două 
suprafeţe studiate) a fost descoperită o mare cantitate de ceramică romană dintre secolele I I  î.H.-III 
d.H. Ea constă în funduri de amforă, buze şi torţi de mărimi diferite dar aparţinând toate registrului 
cronologic amintit. Menţionăm de asemenea prezenţa unor specii ceramice deosebite, extrem de 
fragmentate, cmn ar fi: opaiţele sau cupele. 

În privinţa materialelor asociate cu cele romane, deci în context roman, sunt de menţionat 
cele două fragmente ceramice getice lucrate cu mâna,  prezentând şi urme puternice de ardere 
secundară, descoperite în S2 precum şi fragmentul sarmatic descoperit în aceeaşi suprafaţă. 
Fragmentele getice se datează în secolul I î.H. - I d.H„ iar cel sarmatic în secolul 1-11 d.H. Tot aici 
amintim şi cele cşteva fragmente de sticlă descoperite în acelaşi context, puternic irizate, pe care le 
socotim a fi romane. Din punct de vedere cronologic, ceramicii romane şi sucede, pentru cele două 
suprafeţe cercetate în citadelă, câteva fragmente cunoscute în l iteratura de specialitate ca 
reprezentând cultura ba/cano-d1măreană sau Dridu 1 6 .  Deşi cercetările din aşezarea medievală au 
dus la descoperirea unor vestigii aparţinând perioadei Hoardei de Aur, în cele două suprafeţe n-au 
apămt până în prezent decât puţine clemente care să aparţină perioadei de dominaţie a statului 
mongol. 

În ceea ce priveşte sec. XIV şi XV, ele sunt dominate de aşa numita ceramică "de tradiţie 
bizantină", adică de ceramica smălţuită cu picior inelar. Cronologic ea este precedată de câteva 
fragmente aparţinând ceramicii moldoveneşti nesmălţuite, de uz comun, cu decor în valuri, 
atribuită de specialişti secolelor XIII-XIV şi uneori secolului al XV-iea 1 7. 

În ceea cc priveşte ceramica "de tradiţie bizantinii" ea este bine reprezentată - aşa cun1 era de 
aşteptat - pcntm că ca este prezentă pe o vastă arie în vestul şi nord-vestul Mării Negre pentru 
secolele XIV-XVI, când, atragem atenţia, Bizanţul reprezenta doar o amintire. Datorită faptului că 
foarte puţine fragmente s-au păstrat într-o măsură în care să poată vorbi despre forma iniţială a 
vasului respectiv, suntem nevoiţi să facem doar câteva constatări pe marginea acestei specii 
ceramice. Mai întâi vom observa că formele generale ce se pot desluşi, precum şi variantele de inel 
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(picior inelar), se înscriu în registrul general cunoscut de la sud de Dunărea de Jos, până în 
Moldova. Remarcăm aici faptul că tehnica realizării lor pare să fie aceeaşi, fragmentele păstrate 
arătându-ne că este vorba de o deosebire calitativă apreciabilă. Ne referim la faptul că cele mai 
multe dintre picioarele inelare găsite aici, în cele două suprafeţe studiate, nu mai păstrează smalţul 
pe care l-au avut în momentul realizării lor. Credem că este vorba de o calitate inferioară a 
materialului din zonă, folosit de meşterii olari de aici, bogat în calcar. În rest, unele dintre 
fragmente păstrează urmele folosirii tripozilor ceramici pentru separarea vaselor de acelaşi fel în 
timpul arderii lor în şarje. Urmele tripodului folosit sunt evidente în zona centrală a vasului bol 
găsit în S2 caroul 3-4 (-224-234 cm). Cât priveşte formele şi modul de folosire al vaselor 
aparţinând acestei specii ceramice menţionăm prezenţa farfuriilor, castroanelor, cupelor şi bolurilor 
dintre care unele sunt lucrate cu multă fineţe în ceea ce priveşte decorul. Un alt segment important 
al ceramicii descoperită în campania 1 997 în punctele amintite, o formează ceramica otomană. În 
cazul ei deosebim, credem noi, două mari categorii după provenienţă. Unele lucrate în atelierele 
din aşezare, după 1484, iar altele, de import, au fost aduse aici fie înainte fie după data cuceririi a 
cetăţii de către turci. Remarcăm între cele venite din import fragmentele aparţinând unui vas din 
pastă albă pictat cu flori în cobalt cc se datează în a doua jumătate a secolului al XVI-iea sau în 
prima jumătate a veacului următor. Au fost descoperite un număr foarte mic de pipe, dintre cele 
care poartă de obicei ştampile cu marca ateliemlui de fabricaţie. Este prezentă ceaşca bol din pastă 
fină, albă, cu decor floral, deosebit de răspândită în această zonă geografică, precum şi ulcioarele 
cu profil caracteristic. Dintre speciile prezente aici prin import din alte zone ale imperiului, sau din 
afara lui, remarcăm pe cele în care există ingenioase combinaţii între motivele vechi geometrice 
ale hunii greceşti şi florile realizate de către meşteşugarii otomani în felul lor caracteristic. 

Obiecte din metal. Ţinând cont de natura obiectivului studiat, era de aşteptat ca numărul 
obiectelor din metal să fie destul de mare. Referindu-ne mai ales la cele direct legate de perioada 
de funcţionare a cetăţii putem să le clasificăm în: piese din metal pentru harnaşament, arme (sau 
părţi componente ale acestora), piese din metal de folos gospodăresc (cuie, scoabe, balamale, 
piroane etc.), obiecte de podoabă. Dintre piesele de harnaşament din metal cele mai frecvent 
întâlnite sunt cataramele mici. Ele au fost "recoltate" în număr mare şi în 1 929, deosebindu-se 
câteva mărimi şi câteva forme caracteristice fără a le putea plasa, pentru moment, în timp. În 
decursul cercetării au fost descoperite un număr mare de piroane de dimensiuni foarte mari, cuie de 
diverse profile provenite de la câteva constmcţii. Dintre obiectele de podoabă remarcăm un inel 
simplu din bronz şi o plăcuţă (foaie) din tablă ornamentată cu cercuri şi linii curbe avârid şi două 
găuri pentm a se prinde de o alta sau direct de un alt suport - piele sau pânză. Dintre arme au fost 
identificate un număr de 3 vârfuri de săgeată precum şi trei "arici" din metal folosiţi contra 
cavaleriei sau chiar a infanteriei pe suprafeţe mari. Remarcăm, de asemenea, două ghiulele din 
fontă din epoci şi de mărimi diferite. În sfârşit, degetare de metal, potcoave de diferite mărimi şi 
alte obiecte mai mici (lanţuri etc.) completează lista descoperirilor de acest gen. 

Monede. În S2 au fost descoperite şi trei monede. Prima în caroul 1 la - 1 26 cm, îndoită, este 
foarte probabil otomană. A doua în caroul 3 la -208 cm nu a putut fi curăţată, iar cea de a treia, în 
caroul 4 la -280 cm este o monedă cu efigia împăratului Caracala iar pe revers se poate citi legenda 
TYPAINON. 

Obiecte din os şi sticlă au fost identificate în număr mic (sticlă) şi destul de fragmentate. 
Între obiectele de sticlă atrag atenţia fragmentele dintr-o pastă de culoare neagră, puternic irizată. 
Asemenea "vase" din sticlă groasă (6-7mm) de formă sferică au fost descoperite Şi în 1 929 în 
cetate şi credem că au folosit pentru păstrarea unor substanţe deosebite (mercur etc.). Remarcăm 
aici, într-o zonă atât de bogată în peşte, folosirea oaselor pentm alcătuirea unor unelte sau auxiliare 
simple din oase de peşti mari : ace, străpungătoare etc. 
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VL Concluzii 

În ceea ce priveşte cercetarea arheologică din 1 997 din citadela cetăţii de la Belgorod 
Dnestrovsk este cu siguranţă prematur să tragem concluzii. În primul rând cele două suprafeţe 
cercetate au fost "realizate" până undeva către jumătatea distanţei până la talpa fundaţiei citadelei. 
Ne aflăm prin urmare, la jumătatea drumului. 

Apoi, cercetări anterioare nepublicate prec1un şi intervenţiile necontrolate ale căutătorilor de 
comori fac din prima suprafaţă (S 1 )  o verificare a ceea ce s-a întfimp/at în fâţa zidului de nord al 
citadelei: între pivniţă şi turnul de nord-est. 

Aflaţi în S2 la jumătatea drumului putem să apreciem că în acest loc există şansa pentru o 
corectă "descifrare", pe cale arheologică, a momentului fundării zidului de est al citadelei, deci a 
primului nucleu al fortificaţiei. în celelalte privinţe - inventarul arheologic - se înscrie în cotele 
normalului şi ale previzibilului atâta timp cât se cunosc mai vechile cercetări de aici. 

Menţionăm măsurile de conservare luate la cele două suprafeţe: umplerea lor în straturi de 
pământ cernut, bătute cu maiul, care au menirea de a proteja zidurile citadelei fisurate de-a lungul 
secolelor. 

2. RAPORT PRELlMINAR PRIVIND CERCETĂIULE ARHEOLOGICE DE LA 
BELGOROD - DNESTROVSK - PUN CTUL CITADELĂ - 1 998 

L Amplasame11tul săpăturii 1 8  

În 1 998 am ţinut cont de rezultatele campaniei anului 1 997 când, S 1 (5x5 m) începută şi 
executată pe latura de sud a zidului de nord al citadelei s-a dovedit a fi un util sondaj pentru 
identificarea unor zone neatacate din incinta acesteia, fie de săpături sistematice mai vechi, fie de 
gropi ale căutătorilor de comori. 

S-a ajuns astfel la trasarea şi începerea cercetărilor în S2, aflată, aşa cum am raportatl9, pe 
latura de vest a zidului de est al citadelei. 

Până la sîarşitul campaniei din 1 997 am reuşit să ne adâncim pe circa -332-335 cm faţă de O 
absolut pe întreaga suprafaţă, după care, nivelul atins a fost conservat cu ajutorul unei folii de 
material plastic şi a straturilor succesive de pământ cernut, bătute cu maiul. 

În campania din 1 998 am optat pentru continuarea cercetărilor din S2, pornind, în mod 
evident, de la scoaterea pământului de un1plutură şi atingerea nivelului din anul precedent. 

În plus, odată cu scoaterea foliei, s-a procedat şi la lărgirea spre nord a suprafeţei 2 cu 1 00 
de cm. În felul acesta suprafaţa cercetată în 1998 a masurat 6x5 m. Necesitatea unei asemenea 
decizii se justifică prin nevoia de a putea crea un spaţiu suficient între profilul de nord al secţiunii 
2 şi profilul de nord al zidului 7, aflate mult prea aproape unul de celălalt. 

II. Stratigrafia. Descrierea stratigrafiei 

Precizăm şi aici că problema stratigrafiei citadelei precum şi a raportului dintre aceasta şi 
celelalte elemente ale ansamblului cetăţii (ziduri, turnuri, scări, porţi etc . )  este un element 
important ce ne-am propus să-l urmărim, tocmai pentru a ne apropia cât mai mult de un răspuns 
satisfăcător la întrebarea: când a fost constrnită citadela. 

Pentm o mai bună înregistrare a observaţiilor S2 a fost împărţită de la început ( 1 997) în 
patru carouri egale de 2,50x2,50 m fiecare, numerotate ele la stânga la dreapta şi de la nord spre 
sud (de sus în jos). 
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De asemenea, suprafaţa de 100x500 cm, de la nord de zidul 7 (pentru numerotarea zidurilor 
a se vedea raportul nostru preliminar pentru cercetarea din 1 997) adică aceea rezultată din 
deplasarea profilului de nord cu 1 00 de cm spre acest punct cardinal, a fost împărţită în trei carouri 
distincte, A, B, C, de câte l ,66x 100 cm. 

În ceea ce priveşte stratigrafia înregistrată mai departe, în S2, adică de la nivelul -332-335 cm 
faţă de O absolut (±), unde ne-am oprit în 1 997, ea arată astfel: 

Profilul de nord Deplasat, faţă de cel din 1 997 cu I 00 cm mai spre nord, aşa cum am arătat 
mai sus, este de fapt un profil nou care are următoarea înfăţişare: de la nivelul actual de călcare din 
curtea citadelei, aflat la - 1 60 cm faţă de nivelul O absolut, profilul taie o masă de pământ de 
mnplutură a unei gropi săpate pe acest loc pe o adâncime de 1 75- 1 80 cm. Urmează apoi un strat de 
incendiu cu o grosime de 70-80 cm cu o lentilă de mortar în S2 caroul C, destul de bine marcată, 
de circa 80 cm lăţime şi 1 5- 17  cm grosime. Sub nivelul de incendiu, despărţit de martorul nesăpat 
în 1 997 şi nici în 1 998 din motive de securitate a lm.:rului în secţiune, se profilează următorul 
aspect. În stânga martorului, deci între martor şi colţul <le NV al suprafeţei 2 avem de-a face cu un 
strat gros (de mai bine de 200 cm) de resturi de cărămizi, amfore şi ţigle romane ce se datează în 
sec. I -III  d.Hr). Amintim că în 1 997 aceeaşi situaţie am întâlnit-o în apropiere, mai către zidul 7. 
De acolo s-a scos atunci o mare cantitate de amfore întregi şi întregibi]e20. 

De cealaltă parte a martorului nesăpat, adică între el şi colţul de NE al secţiunii 2 avem un alt 
aspect sub stratul de incendiu. Trecerea de Ia o situaţie la alta se face în zona martorului, fără să ne 
dăm seama unde, pământul având pe o adâncime de 220-235 m o culoare brună vineţie. Sub el se 
află o bandă de arsură puternică, aproape orizontală, uniformă ca grosime, de circa 35-38 cm. În 
continuare, benzi subţiri de nisip gălbui alternează cu straturi mai groase de arsură până la -600 cm, 
nivel Ia care am atins solul viu. În plan, pe fundul secţiunii, s-a putut distinge foarte bine nisipul de 
culoare gălbui deschis şi, imediat alături, un altul, de culoare cărămizie. 

Profilul de est. Este unul dintre cele mai importante din punctul nostru de vedere, datorită 
faptului că în acest an am reuşit să trecem de talpa zidului citadelei de pe această latură şi am putut 
vedea pc ce anume s-a aşezat aceasta. 

Vom observa mai întâi că de la actualul nivel de călcare din curtea citadelei, de la 
coronamentul zidului 7 şi până la talpa zidului citadelei sunt între 260-285 cm (maximum 300 cm). 

Natural, aceasta a fost aşezată într-un şanţ de fundaţie săpat în masa de pământ în care s-au în
tâlnit urme antice, în special romane. De la capătul de nurd spre capătul de sud profilul de sub talpa 
zidului citadelei are o succesiune de straturi de pământ brun (cu urme de ţigle romane). Acest aspect 
şi avem între profilul de nord al S2 şi zidul 7 după care, la sud de zidul 7 şi până în profilul de sud al 
suprafeţei 2 profilul se complică, având următoarea înfăţişare: întâi un strat de arsură între zidul 7 şi 
zidul roman care a fost prins în temelia zidului medieval; apoi între acesta (zidul roman) şi capătul 
sudic al profilului avem un strat de pământ brun deschis cu urme de arsură şi pietre mai mari. 

Între zidul 7 şi zidul roman se succed apoi: un strat de nisip (cca 20-25 cm grosime), unul de 
pământ bmn cu amestec de nisip (25-30 cm grosime), un strat de pământ galben cu nisip (25 cm 
grosime - probabil o amenajare în legătură cu zidul roman), un strat fin de arsură (7-8 cm 
grosime), apoi pământ galben cu nisip fin ( 10- 15  cm grosime), sub el un strat de pământ brun cu 
arsură şi fragmente de cărămizi (25-30 cm grosime) sub care de la -520-525 cm şi până la -600 cm, 
cotă atinsă de noi, constatăm prezenţa unui strat de nisip gălbui, steril. 

Continuând descrierea stratigrafiei profilului de est al S2 între zidul roman şi capătul sudic al 
suprafeţei 2 vom sublinia că locul nu a permis decât adâncirea până Ia cota -475-500 cm, până la 
care am mai înregistrat un strat puternic de pământ ars cu resturi de cărămidă, provenite în bună mă
sură de la distrugerea Ia un anwnit moment a construcţiei romane (grosimea stratului -75-80 cm). 
Mai mult, cercetarea în adâncime n-a mai fost cu putinţă datorită prezenţei de la cota amintită 
(-475-500 cm) a unui zid ce se îmbina cu cel roman. 
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La nord de zidul 7 şi până în profilul de nord al suprafeţei 2, profilul de est continuă de la 
nivelul amintit mai sus cu straturi succesive de pământ ars de câte 20-25 cm grosime şi straturi de 
nisip. Ultimul strat, conţinând material arheologic roman (resturi de ţiglă) este cel situat de la -520 
la -555 cm, coborând spre nord, după care, sub el, nu mai întâlnim, până la cota de -600 cm decât 
nisip fin (gălbui), steril. 

Profilul de sud al suprafeţei 2 este unul din cele mai importante şi a fost urmărit cu atenţie 
deoarece ca şi cel nordic este un profil perpendicular pe zidul de est al citadelei. De la cota 
înregistrată anul trecut în dreptul său (-332-335 cm) aspectul acestuia consemneaz.ă o succesiune 
de situaţii, constând în nivele de amenajări şi distrugeri, în special de epocă romană, care n-au 
putut aduce precizări în legătură cu momentul edificării zidului de est al citadelei. 

Până la nivelul atins în dreptul său, adică -430 cm faţă de nivelul O absolut (±), constatăm sub 
groapa de lângă zidul de est al citadelei un strat de pământ brun deschis cu urme de mortar şi 
cărămidă (gros de 48-55 cm), ce se pierde spre vest, după care un strat de pământ galben, bătut, în 
legătură cu amenajările din apropierea zidului roman (nr. 8) , şi un altul de culoare cenuşie, 
conţinând urme de arsură, cărămizi şi ţiglă romană, ajung până la cota precizată mai sus. Ne grăbim 
să precizăm că în dreptul profilului sudic al suprafeţei 2, pe toată lungimea sa (500 cm) n-a putut fi 
atins solul viu, ci s-a ajuns doar la un nivel roman, ce a tăiat uneori nivele mai vechi, greceşti. Aşa 
se explică, poate, prezenţa chiar pc profil în caroul 3, a unui vas kantbaros la --423 cm. 

Mai jos, la -470-478 cm, un strat de pământ negru, cu urme de cărbune ars, din care au ieşit 
şi câteva mici fragmente ceramice cu ardere secundară puternică, încheie profilul pe această latură 
a secţiunii. Subliniem încă o dată că din ptmctul de vedere al nivelelor antice, în această zonă -
carourile 3 şi 4 - cercetarea arheologică nu s-a desfăşurat până la solul viu. 

Profilul de sud al zidului 7. Acest profil, ca şi cel de pe partea de nord a acestui zid, calificat 
drept zid parazitar de către Grigore Avakian, reprezintă , credem noi, cheia obţinerii unor rezultate 
cât mai strânse în datarea zidului de est al citadelei. 

Pornind mai departe, de la nivelul atins în 1 997 (adică -332-335 cm), pe profilul de sud al 
zidului 7 s-au putut distinge următoarele situaţii de la vest către est. Mai întâi, sub nivelul masiv 
(de peste 100 cm grosime) de pământ cenuşiu ars, cu lentile puternice de arsură în câteva locuri, s
a descoperit de la -4 1 5  -420 cm, pe acest profil, un zid din piatră (zidul nr. 1 1  ). El intră în S2 prin 
profilul de vest şi înaintează pe profilul de sub zidul 7 aproximativ 175 cm, mergând apoi, pe sub 
acest zid în zona caroului C. Spre est, pe adâncimea acestui rest de zid, foarte probabil antic (poate 
roman), avem pe o lungime de aproape 100 cm un strat de pământ galben cu piatră şi mortar, gros 
de aproape 100 cm, aflat sub stratul de pământ brnn, cu arsură, cărămidă şi pietre. Urmează spre 
est, o zonă prin care oblic pe profilul zidului 7 pătrunde dinspre SE spre NV un alt zid (zidul 9), 
care merge pc această direcţie, pierzându-se în profilul de nord al suprafeţei I .  Dincolo de acest 
complex, probabil o construcţie romană foarte târ.lie, se află cel mai impor!Ent complex medieval, 
cercetat de 11oi în cursul campaniei din 1 998. Este vorba despre groapa menajeră medievală de sub 
zidul 7, descoperită şi cercetată parţial în cursul anului 1 997 (pe circa 1 00-130 cm adâncime). 

De data aceasta ( 1 998) noi am urmărit acest complex până la totala sa epuizare, fundul 
gropii în cauză atingând adâncimea de 6 1 0-61 5 cm, după ce la -608 cm au fost găsite încă 
fragmente ceramice medievale. 

Interesant din punct de vedere stratigrafic este faptul că, dacă partea superioară a gropii este 
tangentă (atinge) pe circa 50 cm adâncime zidul de est al citadelei, de la cota -350 cm el se 
depărtează treptat de acesta, astfel încât, de la -450-455 cm peretele estic al gropii menajere 
medievale este paralel cu zidul citadelei la o distanţă de 20-25 cm. Această situaţie se menţine 
până la cota -6 15  cm unde am consemnat sfiirşitul ei. Prin urmare lăţimea gropii sub profil este de 
circa 1 20- 125 cm. Aspectul său de la cota amintită în jos este unul caracteristic, având urme de 
lemn, metal, pietre etc . ,  precum şi 3 pietre mari pe fundul ei. 
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Profilul rămas între peretele de est al gropii şi zidul de est al citadelei, de la -400 cm în jos 
este următorul : strat de arsură (circa 50 cm), nisip (circa 8- 1 0  cm), nisip galben mâlos (circa 20 cm), 
arsură (circa 1 2  cm), nisip cu pământ galben (circa 9- 1 O cm), strat cu arsură, nisip şi cărămidă (circa 
35-40 cm) şi apoi strat de nisip (circa 175 cm). 

Discuţia acestei situaţii stratigrafice· cu materialele şi monedele descoperite aici, poate hoflirî 
pentru st.adiul actual al cercetărilor din interiorul cit.adelei problema vechimii zidului de est al 
citadelei şi deci a perioadei în care a fost ridicat. 

Ill Descrierea resturilor de construcţie 

a) Descrierea generală 
Situaţia generală a resturilor de construcţie s-a modificat în 1 998 odată cu adâncirea 

suprafeţei cercetate. 
În afară de zidul 7 (numerotat ca atare de Grigore Avakian în 1 929) identificat de noi încă 

din 1 997, am putut pune în evidenţă alte câteva resturi de zidărie, cele mai multe antice şi care se 
profilau încă de atunci. Este vorba de zidul nr. 8 (pe care l-am atins încă din 1 997) şi care a fost 
prins în fundaţia de est a citadelei. De la el porneşte spre colţul de sud-est al suprafeţei, un altul, 
zidul 9, formând colţul de NV al unei constmcţii (foarte probabil romane târzii) ce a fost suprapusă 
de zidul citadelei. 

În prelungirea acestuia, mergând apoi şi pc sub zidul 7, spre nord-vest, s-a adosat un zid din 
pietre mult mai mici, la o vreme târzie, din care s-a păstrat şi o parte din elevaţie (după demolarea 
sa). El a fost notat de noi ca zidul 1 1 . Prelungirea sa a fost identificată pe tot parcursul carourilor 1 
şi B, la nord de zidul 7. 

Apoi perpendicular pe zidul 1 1  a apămt un alt zid (zidul 1 3). El intră în suprafaţa cercetată 
dinspre profilul de vest al secţiunii 2 şi pătrunde după 175 cm sub zidul 7. 

b) Descrierea .fiecărui zid şi construcţii 
Zidul 7 a fost descris de noi în raportul precedent ( 1 997) remarcându-se importanţa sa 

pentru stabilirea unor date de natură stratigrafică şi istorică. 
Zidul 13. Are poziţia şi traseul menţionate mai sus, având coronamentul la cota -380-400 cin; 

iar talpa la circa -500 cm, fără a fi siguri că a fost atinsă. Acest zid se închide la 90°, foarte probabil 
cu zidul nr. 1 5 ,  care are aceeaşi lăţime (52 cm), aflat în S2 caroul C. 

Zid1u11e 8 şi 9. Ambele alcătuiesc edificiul roman târziu (sec. II-III)21 atins încă din 1 997 şi care 
a fost înglobat în zidul de est al citadelei. Dacă pentm coronamentul zidului 8 avem cota -290 cm (de 
la O absolut ± ), pentru zidul 9 cota la coronament este -400 cm iar la talpă nu credem că a fost atinsă 
(-438 cm). 

Zidul 11 a fost construit mult mai târziu în direqia opusă zidului 9, de aproximativ aceeaşi 
lăţime (68-70 cm). El arc coronamentul la -324 cm iar talpa la -403-408 cm. 

Zidul 14 continuă la nord de zidul 7 zidul nr. I I .  Aceasta doar ca traseu şi lăţime, deoarece, 
este vorba despre alt material (piatră) şi alte cote la care s-a păstrat. 

Zidul 15 - paralel cu zidul 14 are o lăţime la 52 cm, coronamentul la -503 cm iar talpa la 
-559 cm. 

IV. Descrierea materialului descoperit 

Materialul descoperit este bogat şi variat atât ca plasare în timp cât şi ca diversitate de 
tehnici şi întrebuinţări. 
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Se remarcă de la b1m început bogăţia ceramicii care urcă din sec. V-IV î. Hr. până în evul 
mediu târziu sau epoca modernă. 

În ceea ce ne priveşte, atragem atenţia asupra bogăţiei ceramicii smălţuite cu picior inelar de 
tradiţie bizantină la care se adaugă şi alte specii ceramice din veacurile XIV-XVII, smălţuite sau 
nesmălţuite (locale sau otomane). 

Manifestăm maximă rezervă asupra datării şi pronunţării într-un fel sau altul cu privire la 
ceramica smălţuită cu picior inelar, cu atât mai mult cu cât analiza monedelor din groapa menajeră 
medievală de sub zidul 7 nu au fost curăţate şi studiate. 

Aici au fost găsite în câteva situaţii interesante şi vase din sticlă şi obiecte de metal ce pot 
contribui la o datare mai strânsă a întregului complex (a gropii medievale). 

Remarcăm, de asemenea, bogăţia materiahtlui ceramic antic, grecesc dar mai ales roman, 
care prin câteva exemplare de excepţie poate aduce precizări importante referitoare la construcţiile 
din această epocă descoperite în 1 998. Aceleaşi motive - imposibilitatea de a curăţa şi citi moneda 
din cadrul mormântului nr. 1 (de copil, fată) ne împiedică să ne pronunţăm pentru moment cu 
privire la încadrarea sa cronologică. În plus el (mormântul nr. I) a mai conţinut ca inventar şi doi 
cercei ce au fost relativ bine conservaţi. Oricum credem că mormântul este posterior veacului al 
XV-iea, datând din secolul al XVI-iea sau următorul. 

Concluzii 

Campania din 1 998 dusă în condiţii relativ bune, a urmărit în special singurul complex 
medieval atins încă din 1 997 (adică groapa menajeră de sub zidul 7) . Aflată lângă zidul de est al 
citadelei (tangentă la llll moment dat şi apoi paralelă cu acesta la circa 20-25 cm), conţinutul ei va 
putea lămuri în bună parte întrebările legate de momentul construirii citadelei. Până în acest 
moment şi sub rezerva studierii în întregime a materialelor din ea, suntem înclinaţi să credem că 
acest complex nu este mai vechi de secolul al XIV-iea. 

În al doilea rând, mormântul nr. 1 ,  nu poate contribui prea mult prin poziţia sa stratigrafică 
la lămurirea unor astfel de probleme. 

Se imp1me cercetarea amănunţită a întregului material - ceramică, metal, os, etc. -, dar mai 
ales a monedelor, oricât de relativă ar putea fi datarea cu ajutontl lor a unor situaţii pe care le-am 
întâlnit. 

Se impune, de asemenea, cercetarea zidului de est al citadelei la exterior, adică prin 
practicarea unei suprafeţe care să "cadă" pc acest zid în curtea nr.2 a cetăţii, prelungind astfel 
profilul zidului 7 în exterior. De o astfel de cercetare credem că depinde răspunsul ce se poate da, 
de către arheologie, în coroborare cu toate celelalte genuri de izvoare, la întrebarea fundamentală: 
Când a fost construită citadela? 

I. CÂND EA (Brăila) 

NOTE 

I .  Ştiri diverse ca relatări ale unor străini faţă de acest loc apar încă din evul mediu şi zorii epocii moderne. Aşa 
de exemplu vom menţiona itinerariul grec de la sfârşitul secolului al XIV-iea, spusele lui G. de Lannoy despre 
întemeierea cetăţii, din 142 1 ,  descrierea oraşului Citta Alba din 1 585 , datele fumizate de Nicolo Barsi în 1 632, sau 
descrierea lui Saint Prist din 1768. La fel de importante sunt apoi datele fumizate de Charles Peyssonnel în Traile sur le 
comrnerce de la Mer Noirc, I ,  Paris, 1787, p. 305-306 sau cele surprinse de învăţatul domn al Moldovei Dimitrie 
Cantemir în Dcscriptio Moldaviae (sub voce) etc. 

2. Vezi A.A. Kravcenko, op. cit„ p. 3 - 12, capitolul Vvedcwc (Introducere). 
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3. Ibidem, p. 8. 
4. Ibidem, p. 10. 
5. Rapoartele A.I. Furmanskaia pentru anul 1 953 cât şi pentru anii 1 959- 1 962 se arată a fi depuse la Arhiva 

Institutului de Arheologie al Ucrainei, ibidem, p. I 0- 1 1 . 
6. Ibidem. 
7. Ibidem, p. 1 1 . 
8. Ibidem, p. 1 2. 
9. Vezi în acest sens V.A. Voiţehovskii, Stroitelnye nadpisii" na stenah Kreposti v Belgorode - Dnestrovskom, în 

voi. Yugo-vo.�tocnaj11 Evropa v srednie veka, I, Chişinău, 1 972, p. 370-374 unde se publică inscripţia pusă de Iuga 
voievod la 1 399, data încheierii lucrărilor de reconstrucţie a cetăţii. 

10. Interesul pentru monumentul medieval de la Belgorod continuă să se menţină în actualitate el venind atât din 
partea miilor de vizitatori ce anual trec pe aici cât şi din partea specialiştilor dornici să-i descifreze tainele. O ultimă 
contribulie în acest sens, care a încercat să rezume şi principalele ipoteze cu privire la geneza şi evoluţia fortificaţiei, a 
fost realizată de M. Şlapac, Cellltea Albi, în Arta '96, Chişinău, 1 996, p. 56-7 1 .  In dorinţa de a înnoi banca de date 
despre Cetatea Albă se subliniază că "marele mister rămlÎJ1e problema dallirii fortulw· interior precum fi originea etnică a 
constmcton"/or (biz11J1tini, c111nan1; slavi, genovezi; moldove11i od turci) care suscită timp de llIJ secol controverse apdnse 
i11trc s11v11J1/i" (p. 58). Fireşte, lista constructorilor nu poate lua în scamă pe cumani sau slavi, dar autoarea se opreşte 
asupra a trei ipoteze: genoveză (adepţi N. Mtirzacevici, A. Kociubinski, Gr. Ionescu ş.a.), turcească (adepţi A. Bertier
Delgarde, N. Veselovski) şi moldovenească (adepţi Gr. Avakian, V. Vătăşianu, L. Polevoi, V .  Voiţehovschi, 
A. Toramanean, L. Chiţescu, P. Bâmea ş. a.). 

In ceea ce ne priveşte, dorim să subliniem că o "ipoteză turcească" nu este cu putinţă de introdus sau de menţinut 
astăzi în discuţiile de ordin ştiinlific. Mariana Şlapac precizează: "Aceast.ă ipotezii poate fi accept.st.li doar ca o refâcere 
Ji1tegrali, de 111 temelie, a cit.adelei după 1484"(nota autoarei la p. 60). 

Nu, a1m ceva nu se poate susţine dacă se are în vedere aJt;u11l 11IJei capele creftine ţesută odat.ă cu zidul de est al 
cit.adelei, remarcat.li incă de Gr. A vakian. Turcii nu puteau construi sau reconstrui aşa ceva în zidul citadelei. Ei şi-au 
construit propriul lăcaş de rugăciune tocmai în cea de-a treia curte - curtea civilă - din care astăzi a rămas în picioare 
fusul minaretului. Vezi pentru toate acestea nota noastră, I. Cândca, Altaml bisencii din cit.adela de 111 Cetatea Albă 
fi'i"poteza otomană" pdvind ddicarea cetăţii, în Arheologia Medievală, II, 1 998, p. 2 13-220. Recent M. Şlapac, Ceiiltea 
Albi. St11d1i1 de arl1itectllJ"ă medievală militari, Chişinău, 1998, 209 p., a dat o descriere detaliată a ansamblului fortificat 
precum şi o bibliografie la zi. 

1 1 . Vezi Grigore A vakian, Săpăturile de la Cetatea Albă, în loc. cit. p. 4. 
12. Este adevărat că A.A. Kravcenko, op. cit„ p. 6, fig. 2, Planul schematic al cetăţii din secolul XV, cuprinzând 

săpăturile şi sondajele efectuate aici de-a lungul răstimpului 1 900- 1984 (inclusiv), indică prin punctul 6 un sondaj lăcut 
în citadelă intre anii 1969- 1973 . Nu cunoaştem rezultatul acestui sondaj dar e foarte posibil ca el să se fi executat aici, 
intre pivniţă şi zidul de est (inclusiv turnul de nord est). S-ar explica astfel datele precizate de ghizi conform cărora 
"săpătura" a ajuns până la 8 m adâncime precum şi "ştirile" ce circulă oral în legătură cu unele obiecte găsite de 
căutătorii de comori. 

13 .  Vezi Grigore Avakian, Săpăturile de la Cetatea Albă, în Joc. cit. p. 4. 
14.  Aşa este cazul unor fragmente de azbociment iar între cota -520-580 cm au fost scoase resturi numeroase de 

blană provenite de la o tăbăcărie sau o fabrică de piei, a căror produse reziduale au fost îngropate aici. 
1 5. Pentru datarea ceramicii romane, getice şi sarmatice ţinem să mulţumim şi pe această cale colegului Vitalie 

Bârcă de la Institutul Român de Tracologie. 
16.  Asupra "culturii balcano-dunărene" cum este numită cultura materială de la sud de Dunăre, în P. Balcanică, 

pentru sec. VII-IX, sau cultura Dridu, pentru nordul aceluiaşi fluviu între sec. VIII-XI, nu există consens între specialişti 
care o atribuie slavilor, bulgarilor şi românilor în egală măsură. Punctul nostru de vedere în I. Cândea, Bri11a. Odgim' fi 
evolupe până în prima jumătate a veaculw· al XVI-iea, Brăila, 1995, passim. 

17. Cf. E. Busuioc, Ceramica de uz comllIJ, nesmălţuit.li din Moldova, Bucureşti, 1 975, p. 4 şi 6. 
18 .  Vezi primul capitol al Raportului pe 1997. 
19. Ibidem 
20. Ibidem. 
2 1 .  Orice datare din cuprinsul acestui raport preliminar se află sub rezerva momentului introducen'i în discupe a 

monedelor descoperite în 1997 fi 1998 care n-au putut li curăµte corespunzător 1�i folosite în datare până la alcătuirea 
Raportului preliminar. 
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Die :a:rchăologfachen Foirsdumgcn in dcn Jahrcu 1997-1998 
in Bdgo.ro<ll-Dnestrovsk (Cetatea Albă) 

(Zusammenfassung) 

Der V crfasser bezieht sich auf d.ie wichtigsten Funde und Befunde, die 1 997- 1 998 in der 
mittelalterlichen Festung Belgorod-Dnestrovsk-Cetatea Albă (Weillburg), Punkt Citadelă 
(Zitadelle) gemacht wurden. Ohne sicher zu sein, kann man annehmen da.13 die Festung, eigentlich 
die Zitadelle, nicht ălter als das XIV. Jh. sein kann. 

AuBer der Erforschllllg der Bauten, wendete sich die Aufmerksamkeit des Verfassers auch 
den verschiedenen archăologischen Giiter, hier zu nennen wăren die Keramik, die Metall-, Glas
u.a. Artefakte. 

Erk1�rung der Taf cin 

Taf. I .  Der Festungsplan nach Ernst von Stern ( 1 900). 
Taf. 2. Cetatea Albă. Plan der Zitadelle (nach G. Avakian, 1929); die Schnitte 1 Wld 2 ( 1 997 

und 1 998). 
Taf. 3. Cetatea Albă. Dîe Zwischen 1 900- 1 984 durchgefiihrten Grabungen (nach A. A. 

Krctvcenko ). 
Taf. 4. Cetatea Albă. Zitadelle. Plan der archăologischen Forschungen in den Jahren 1 997 

und 1 998. Oberflăchen 1 w1d 2, auf dem Plan aus dem Jahr 1 929 ( G. Avakian). 
Taf. 5. Cetatea Albă ( 1 997). I-lellenistischc Keramik (IV.-II I . Jh. v.Chr.) der Oberflăche 2. 
Taf. 6. Cetatea Albă ( 1 997). Rom.ische Kcramik (I . -111. Jh. 11.Chr.) der Oberflache 2. 
Taf. 7. Cetatea Albă ( 1 997). Rămische Kcramik - Amphon:n - 1 .-III. Jh. n.Chr. 
Taf. 8. Cetatea Albă (1 997). Rămische Kcca.mik des 1.-III. Jh. n.Chr. 
Taf. 9. Cetatea Albă ( 1 997). Friihmittelalterlichc Keramik (IX.-X. Jh.) der Dridu-Kultur; 

schwarze Kcramik (unglasiert) aus der Moldau - XIV.-XV. Jh. (2-3). 
Taf. I O. Cetatea Albă ( 1 997). Napf, ernailicrt, byzantinischer Tradition (XIV.-XV. Jh.). 
Taf. 1 1 . Cetatea Albă ( 1 997). Email ierte und nicht emailierte Keramik des XIV.-XV. Jh. 
Taf. 12. Cetatea Albă (1 997). Emailiertc Gefafie mit Ringfu.13 byzantinischer Tradition der 

Flăche 2 (XIV.-XVI. Jh.). 
Taf. 13 .  Cetatea Albă ( 1 997). Emailierte Gefa& mit Ringfu.13 byza.ntinischer Tradition der 

Flăche 2 (XIV.-XVI. Jh.). 
Taf 14 .  Cetatea Albă ( 1 997). Emailiert� GefaBe mit Ringfu.13 byzantinischer Traclition der 

Flăchc 2 (XIV.-XVI. Jh.). 
Taf. 15 .  Cetatea Albă ( 1 997). Emailierte und nicht cmailierte Keramik aus dem XV.-XVI. 

Jh. (1 -2), SteingefaJ3 (3). 
Taf. 1 6. Cetatea Albă ( 1 997) . Emailierte und nicht emailierte Keramik des XV.-XVII. Jh. 
Taf. l 7. Cetatea Albă ( 1 997). Emailierte und nid1t emailierte Keramik, die in der Flăche 2 

entdeckt wurden. 
Taf. 1 8. Cetatea Albă ( 1 997). Emailierte Keramik des XVI.-XVIL Jh. 
Taf. 1 9. Cetatea Albă ( 1997). Otomanische Keramik des XVI.-XVII. Jh. 
Taf. 20. Cetatea Albă ( 1 997). Otomanische Keramik des XVI.-XVIII. Jh. 
Taf. 2 1 .  Cetatea Albă ( 1 997). Pfeilspitzen, Schnallen und lgel, entdeckt in den Flăchen 1 

und 2, die dem XV.-XVIII. Jh. angehăren. 
Taf. 22. Cetatea Albă ( 1 997). Zierplăttchen, Ring fur Schlăsser, Kannonenkugel und 

Hufeisen (XVIl.-XVIIL Jh.). 



CERCETĂRILE ARHEOLOGICE DE LA BELGOROD 1 997- 1998 40 1 

Taf. 23 . Cetatea Albă (1 997). Plan der Flăche 1 am Ende der archăologischen Forschungen. 
Taf. 24. Cetatea Albă ( 1 997). Flăche 2, am Anfang der archăologischen Forschungen. 
Taf. 25. Cetatea Albă (1 997). Flăche 2, am Ende der archăologischen Forschungen. 
Taf. 26. Cetatea Albă ( 1 997). Flăche 2. Profil der Stidwand am Ende der archăologischen 

Forschungen. 
Taf. 27 . Cetatea Albă (1 997). l .  Ansicht des Stidwesteckes des 2. Hofes; 2. Festungsgraben. 
Taf. 28. Cetatea Albă ( 1 997). 1 -2. Flăche 1 am Anfang der archăologischen Forschungen. 
Taf. 29. Cetatea Albă ( 1 997). 1 -2. Flăche 2 am Ende der archăologischen Forschungen. 
Taf. 30. Cetatea Albă ( 1 997). 1 .  Apsis der Kapelle der Ostwand der Zitadelle und Teii des 

Ostfensters. 2. Apsis der Kapelle der Ostwand der Zitadelle. 
Taf. 3 1 .  Cetatea Albă ( 1 997). l .  Profil der Ostwand der Flăche. 2. Der Untergrund der 

Zitadelle i.iberschneidet die rămische Mauer. 2. Flăche 2 - Anfangsphase der archăologischen 
F orschungen. 

Taf 32. Cetatea Albă (1 997). 1 .  SW-NO - Ansicht der Flăche 2. Es ist die Mauer 7 und die 
rămische Maur i.iberschnitten von dem Untergrund der Zitadelle zu sehen. 2. Flăche 2 - Teilansicht 
vom Apsisniveau der Kapelle, die auf der Ostmauer der Zitadelle liegt. 

Taf 33 .  Cetatea Albă ( 1 997). 1 -2. Flăche 2 - Mauer 7 mit dem Oberteil der mittelalterlichen 
Grnbe unter der Mauer. 

Taf. 34. Cetatea Albă ( 1 998). Flăche 2. Generalplan am Ende der Forschungen. 
Taf 35.  Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. Ansicht des Ostprofils. 
Taf. 36. Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. Nordsi.idansicht. 
Taf. 37. Cetatea Albă ( 1 998). Flăchc 2. Nordsi.idansicht am Ende der Forschungen. 
Taf. 38. Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. Plan des Niveau's -370-475. 
Taf. 39. Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. Ostprofil. 
Taf. 40. Cetatea Albă ( 1 998). Flăche 2. Ostprofil, Arbeitsphase. 
Taf. 4 1 .  Cetatea Albă ( 1 998). Flăche 2. Grab Nr. I .  
Taf 42. Cetatea Albă ( 1 998). Flăche 2. Griechische und rămische Keramik. 
Taf. 43.  Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. Rămische Keramik. 
Taf 44. Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. Rămische Keramik. 
Taf. 45. Cetatea Albă ( 1 998). Flăche 2. Rămische und mittelalterliche Keramik. 
Taf 46. Cetatea Albă ( 1 998). Flăche 2. Emailiertc Keramik byzantinischer Tradition (XIV. Jh.). 
Taf. 47. Cetatea Albă ( 1 998). Flăche 2. Emailierte Keramik byzantinischer Tradition 

(XIV. -XV. Jh.). 
Taf 48. Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. Emailierte Keramik byzantinischer Tradition (XV. Jh.). 
Taf. 49. Cetatea Albă (1 998). Flăchc 2. Emailiertc Keramik byzantinischer Tradition (XV. Jh.). 
Taf. 50. Cetatea Albă ( 1998). Flăche 2. Otomanische Keramik (XV. Jh. ). 
Taf. 5 1 .  Cetatea Albă (1 998). Flăchc 2. Metall-, Kcnunik- m1d Knochengegenstănde (XV. Jh.). 
Taf. 52. Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. l .  Ostpro fil mit dem Fundament der Zitadelle tiber der 

Spătrămischer Mauer. 2. Teilansicht. 
Taf. 5 3 .  Cetatea Albă ( 1 998) .  Flăchc 2 .  1 .  Teilansicht mit dem Grab Nr. l und der 

spătră1nischen Mauer tiberschinilten von der Ostmauer der Zitadelle. 2. Grab Nr. 1 .  
Taf. 54. Cetatea Albă (1 998). Flăche 2. l .  Nordansicht. I n  der Schnittmitte befindet sich die 

Mauer 7.  2. Teilansicht mit der antiken Maucr und der stcrilen Erde (fiefe -600 cm). 
Taf. 55.  Cetatea Albă ( 1 998). Flăche 2. l .  Tcilansicht init der 1nittelalterlichen Grube unter der 

Mauer 7 und mit der rămischen Mauer, die von der Ostwand der Zitadelle i.iberschnitten ist. 2. 
Ostwand der Zitadcelle und Nordansicht der Flăchc nach dem Abschluf3 der archăologischen 
F orsclumg. 
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Planşa I .  Planul Cetăţii Albe după Ernst von Stern ( 1900). 
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Planşa 2. Cetatea Albă. Planul citadelei (după G. Avakian, 1 929); secţiunile 1 şi 2 ( 1 997 şi 1 998). 
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Planşa 3. Cetatea Albă. Cercetările arheologice efectuate între 1 900- 1 984 (după A. A. Kravcenko). 
I. Săpăturile din 1 900- 1940. 1 - 14  - săpături şi sondaje din 1 900, 1 904, 1 9 1 2; 1 5-23 - săpături şi 

sondaje din 1 9 1 9, 1928- 1930; 24 - săpăturile din 1 940; II. Săpăturile din 1 945-1984. 
l - l O  - sondajele din 1 969-1 973; 1 1  - stratul de cultură al oraşului antic Tyras; 1 2  - stratul oraşului 
medieval de la sîarşitul sec. XIII-XIV; 1 3  - descoperiri de sec. XVI-XVIII; 14 - zidurile cetăţii ;  

1 5  - sectorul central; 1 6- 1 7  - traseul drumului cu resturile locuinţelor din prima jumătate a secolu
lui XIV; 18 - turnul "lui Ovidiu"; 1 9  - hotarul presupus al Cetăţii Albe în perioada de dominaţie a 

Hoardei de Aur. 
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Planşa 4. Cetatea Albă. Citadele. Planul cercetării arheologice din 1997 şi 1998. Suprafaţa 1 şi 
suprafaţa 2, aşezate pe planul din 1929 (G. A vakian). 
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Planşa 5 .  Cetatea Albă (1997). Ceramică elenistică sec. IV-III î.H., descoperită în suprafaţa nr. 2. · 
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Planşa 6. Cetatea Albă ( 1997). Ceramică romană din sec. I-III d.H., descoperită în suprafaţa nr. 2. 
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Planşa 7. Cetatea Albă ( 1997). Ceramică romană - amfore -sec. I-III d.H. 
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Planşa 8. Cetatea Albă ( 1997). Ceramică romană, sec. I-III d.H. 
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Planşa 9. Cetatea Albă (1997). Ceramică medieval-timpurie sec. IX-X, aparţinând culturii Dridu; 
Ceramică neagră nesmălţuită de uz comun din Moldova sec. XIV-XV (2-3). 
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Planşa 10 .  Cetatea Albă ( 1997), Vas bol, smălţuit, de tradiţie bizantină sec. XIV-XV. 
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Planşa 1 1 . Cetatea Albă ( 1997). Ceramică smălţuită şi nesmălţuită sec. XIV-XV. 
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Planşa 1 2. Cetatea Albă ( 1997). Vase smălţuite cu picior inelar de tradiţie bizantină descoperite în 
suprafaţa nr. 2 sec. XIV-XVI. 
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Planşa 13 .  Cetatea Albă ( 1 997). Vase smălţuite cu picior inelar de tradiţie bizantină descoperite 
în suprafaţa nr. 2 sec. XIV-XVI. 
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Planşa 14. Cetatea Albă ( 1997). Vase smălţuite cu picior inelar de tradiţie bizantină descoperite 
în suprafaţa nr. 2 sec. XIV-XVI. 
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Planşa 15 .  Cetatea Albă ( 1997). Ceramică smălţuită şi nesmălţuită din sec. XV-XVI. 
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Planşa 1 6. Cetatea Albă ( 1997). Ceramică smălţuită şi nesmălţuită din sec. XV-XVII. 
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Planşa 17. Cetatea Albă ( 1997). Ceramică smălţuită şi nesmălţuită din sec. XV-XVII, descoperită 
în suprafaţa nr. 2 ( 1 997). 



CERCETĂRILE ARHEOLOGICE DE LA BELGOROD 1 997- 1 998 

, -�. 
=�· :!{ :;� 
:.; 
• •: 
.�<:· :.: 

„ . 

:::l 
> 

� a � (J 

("l u o CI) 
>Cil -
g 

C' I 
>Cil 
8 CI) 

>Cil 
u 
'§ - Cil .... o u 
,...:,. 
r--

o 
°' 
°' -........ 
>Cil .D 
< 
Cil o -
Cil -o u 

00 -
Cil CI). 
� � 



420 

0--·1==="·· _ _,3 Clll 

I. CÂNDEA 

2 

o 

Clll 

1 2 3 

Planşa 19.  Cetatea Albă (1997). Ceramică otomană sec. XVI-XVII. 
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Planşa 20. Cetatea Albă (1997). Ceramică otomană sec. XVI-XVIII. 
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Planşa 2 1 .  Cetatea Albă ( 1997). Vârfuri de săgeţi, arici şi catarame, descoperite în suprafaţa nr. 1 şi 
suprafaţa nr. 2, sec. xv-xvm. 
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Planşa 22. Cetatea Albă ( 1997). Plăcuţă ornamentală, belciug, ghiulea şi potcoavă, 
sec. XVII-XVIII. 
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Planşa 23. Cetatea Albă ( 1 997). Planul suprafeţei nr. I la sîarşitul cercetării arheologice. 
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Planşa 24. Cetatea Al}?ă ( 1997). Suprafaţa nr. 2, plan la începutul cercetării arheologice. 
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Planşa 25. Cetatea Albă ( 1997). Suprafaţa nr. 2, plan la sîarşitul cercetării arheologice. 
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Planşa 26.  Cetatea Albă ( 1997). Suprafaţa nr. 2. Profilul sudic la sîarşitul cercetării arheologice. 
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Planşa 27. Cetatea Albă ( 1997). 1 .  Vedere a colţului de sud-vest al curţii nr. 2; 2. Şanţul cetăţii . 
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Planşa 28. Cetatea Albă ( 1 997). 1 ,  2. Suprafaţa nr. 1 la începutul cercetării arheologice. 
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Planşa 29. Cetatea Albă ( 1997). 1 ,  2. Suprafaţa nr. 1 la sf'arşitul cercetării arheologice. 



CERCETĂRILE ARHEOLOGICE DE LA BELGOROD 1997- 1 998 43 1 

1 

2 

Planşa 30. Cetatea Albă (1997). 1 .  Absida capelei din zidul de est al citadel�i (se observă nişa 
proscomidiei şi parţial fereastra de est); 2. Absida capelei din zidul de est al citcţdel�i (se observă 

nişele proscomidiei şi diaconiconului şi fereastra de est). 
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Planşa 3 1 .  Cetatea Albă ( 1 997). 1 .  Profilul de est al suprafeţei nr. 2. Fundaţia citadelei suprapune 
zidul antic roman; 2. Suprafaţa nr. 2 - faza de început a cercetării arheologice. 
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Planşa 32. Cetatea Albă ( 1997). 1 .  Vedere SV-NE a suprafeţei nr. 2. Se observă în principal �idul 7 
şi zidul roman târziu suprapus de fundaţia citadelei ; 2. Suprafaţa nr. 2 - vedere parţială de ta 

nivelul absidei capelei situată pe zidul de est al citadelei. 
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Planşa 33. Cetatea Albă ( 1 997). 1 ,  2. Suprafaţa nr. 2 - zidul nr. 7 cu partea superioară a gropii 
medievale de sub zid. 
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Planşa 34. Cetatea Albă ( 1 998). Suprafaţa nr. 2. Plan general la sf'arşitul cercetărilor din 1 998. 
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Planşa 35.  Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Vedere a profilului de est (fundaţia zidului citadelei pe această 
latură la sfărşitul cercetării arheologice. 
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Planşa 36. Cetatea Albă ( 1 998). Suprafaţa nr. 2. Vedere nord-est. 
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Planşa 37. Cetatea Albă ( 1 998). Suprafaţa nr. 2. Vedere sud-nord la sîarşitul lucrărilor. 
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Planşa 38. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Plan la nivelul -370-475. 
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Planşa 39. Cetatea Albă ( 1 998). Suprafaţa nr. 2. Profilul estic. 
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Planşa 40. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Profilul estic, parţial, fază de lucru. 
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Planşa 4 1 .  Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Mormântul nr. I .  
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Planşa 42. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Ceramică grecească şi romană. 
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Planşa 43. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Ceramică romană. 
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Planşa 44. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Ceramică romană. 
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Planşa 45.  Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr .  2. Ceramică romană şi  medievală. 
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Planşa 46. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Ceramică smălţuită de tradiţie bizantină. 
Secolul al XIV-iea. 
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Planşa 47. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Ceramică smălţuită de tradiţie bizantină. 
Secolele XIV-XV. 
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Planşa 48. Cetatea Albă ( 1 998). Suprafaţa nr. 2. Ceramică smălţuită de tradiţie bizantină. 
Secolul al XV-iea. 
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Planşa 49. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Ceramică smălţuită de tradiţie bizantină. 
Secolul al XV-iea. 
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Planşa 50. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. Ceramică otomană. Secolul al XV-lea. 
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Planşa 5 1 .  Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr .  2. Obiecte din metal, ceramică ş i  os. 
Secolul al XV-iea. 
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Planşa 52. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. 1 .  Profilul de est cu temelia citadelei 
suprapunând zidul roman târziu. 2. Detaliu. 
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Planşa 53. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. 1 .  Vedere parţială cu mormântul nr. 1 şi zidul 
roman târziu suprapus de zidul de est al citadelei. 2. Mormântul nr. 1 .  
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Planşa 54. Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. 1 .  Vedere dinspre nord. La mijlocul secţiunii 
zidul nr. 7. 2. Detaliu cu zid antic şi pământ viu atins la cota -600 cm. 
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Planşa 55.  Cetatea Albă ( 1998). Suprafaţa nr. 2. 1 .  Detaliu cu groapa medievală de sub zidul nr. 7 
şi zidul roman suprapus de zidul de est al citadelei. 2. Zidul de est al citadelei şi parţial de nord la 

încheierea lucrărilor de cercetare arheologică. 
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